

# 给孩子用药,家长切莫擅自做主

"儿科畅销药"被拉下神坛,专家支招儿童正确用药方法



□文/图 半岛全媒体记者 徐军

去年12月,时任和睦家医院药师的 冀连梅发文质疑被大量使用的儿科"神 药"匹多莫德,指责这一"儿科畅销药" 缺乏高质量可靠的临床研究,在临床中 疗效和安全性均不明确。文章发出后, 引发社会关注。

今年3月2日,国家食药监总局下文,修订了匹多莫德说明书。修订后匹多莫德说明书。修订后匹多莫德的适应症只用于慢性或反复发作的呼吸道感染和尿路感染的辅助治疗,删掉了其他一些急性期的感染、耳鼻喉科感染以及妇科感染。同时,不良反应也增多了。此次修改也明确指出,3岁以下儿童禁用该药,并对3岁以上儿童及青少年用药剂量等做了规定。

"这种问题的出现,可能是药品在审批环节有不准确的地方。另一方面,



医生建议小儿用药还是要找专业医生咨询。

药品在使用过程中也需要不断得到反馈,不断加以规范。"众生大药房企业负责人白云介绍,越是匹多莫德这类没有特别针对性疾病的辅助药物,越容易被广泛使用

匹多莫德被拉下神坛一事广受关 注,在这背后折射出的是长期以来儿童 用药的尴尬局面:一方面儿童专用药缺 少,另一方面家长给儿童用药失当。那么,给儿童安全用药,家长应该注意些什么呢?

葵花药业青岛特区销售总监神田介绍,儿童药品是指14岁以下未成年人使用的专用药品。儿童不是缩小的成人,作为特殊的用药群体,他们有自己独特的生理特点。因此,不同时期孩子

对药物的吸收、分布、代谢和排泄能力都不同,绝不能单按体重、年龄或体表面积来换算,儿科疾病的药物治疗比成人要复杂得多,应根据不同时期孩子特点和具体病情确定治疗方案。"家长切不可图方便、省钱,而将大人的药给小儿服用,否则会产生严重的不良后果。"

白云表示,只要某种药物有儿童专用药,从安全角度出发,家长就不要再选择成人药来给孩子服用。如果某种药没有儿童专用品种,则要在医生或药师的指导下,减量用药。在孩子用药后,家长一定要勤观察,一旦发现孩子有不良反应,尽快找医生咨询。

青岛市中心医药药剂科主任孟向 尚介绍,儿童药品属于特殊药品,在医 院,儿童药物需要儿科医生来开,即使 便民门诊都无权开具儿童药品。

孟向尚主任介绍,儿童尤其是幼儿 患病后,不会表达或者表达不清楚,因 此家长只根据症状表现来判断病情进 而凭经验给孩子用药,不一定能正确对 症用药。另外,对于药物的各种不良反 应,家长也缺乏专业的判断。对于什么 样的"神药",家长都不可掉以轻心,简 单地凭自己的经验或者非专业人士推 荐给孩子用药。"我们还是建议孩子用 药要到医院找专业医生问诊,再根据医 嘱用药。"孟向尚说。

## 



关注医保城二维码 分享最新健康资讯

### 青岛医保城关于为参保会员规范刷卡 发放医保补贴金的通知

### 各位医保城会员朋友:

医保城为积极响应国家关心民生关爱健康指示精神, 秉承"修善行利民生"企业理念, 3月15日-31日在全市开展为参保会员规范刷卡发放医保补贴金活动。 具体内容如下:

- 1、持居民医保卡到医保城参加规范刷卡活动,即可按照规定享受发放医保补贴金、规范刷卡活动最高可享受80%补贴:
  - 2、医保补贴金的使用期限为一年,不限门店:
  - 3、请持居民医保卡和医保城会员卡参加;
  - 4、非医保城会员当场办理会员卡即可参加活动:

全心全意为岛城市民健康服务是我们的宗旨,让岛城市民人均寿命再增长五岁是我们的目标!

一月两次医保城 全家实现健康梦健康热线:400-658-0077\_

#### 凭报广进店免费领取

介值45元百草油1瓶或价值9.8元以岭饮料1瓶 温馨提示:每人限领1份,数量有限,送完为止!